
Zdravotní postižení 

Zaměstnávání osob se zdravotním postižením 

Lidem se zdravotním postižením se poskytuje zvýšená ochrana na trhu práce. 

Pracovní rehabilitace - souvislá činnost zaměřená na získání a udrţení vhodného zaměstnání 

osoby se zdravotním postiţením, kterou na základě její ţádosti zabezpečují úřady práce 

a hradí náklady s ní spojené. Úřad práce v součinnosti s osobou se zdravotním postiţením 

sestaví individuální plán pracovní rehabilitace. 

Příprava k práci - zapracování osoby se zdravotním postiţením na vhodné pracovní místo na 

základě dohody s úřadem práce. Příprava k práci můţe být prováděna s podporou asistenta. 

Tato příprava trvá nejdéle 24 měsíců. 

Specializované rekvalifikační kurzy - jsou uskutečňovány za stejných podmínek jako 

ostatní rekvalifikace. 

Chráněné pracovní místo a chráněná pracovní dílna 

Chráněné pracovní místo je pracovní místo vytvořené zaměstnavatelem pro osobu se 

zdravotním postiţením na základě písemné dohody s úřadem práce. Chráněné pracovní místo 

musí být provozováno po dobu nejméně 2 let ode dne sjednaného v dohodě. 

Chráněná pracovní dílna je pracoviště zaměstnavatele, kde je zaměstnáno nejméně 60 % 

zaměstnanců se zdravotním postiţením. 

Příspěvky pro zaměstnavatele 

Úřad práce můţe poskytnout příspěvek zaměstnavateli na vytvoření chráněného pracovního 

místa a chráněné pracovní dílny. 

Zaměstnavateli, který provádí na svém pracovišti přípravu k práci osob se zdravotním 

postiţením, můţe úřad práce uhradit náklady na přípravu k práci těchto osob. 

Zaměstnavateli zaměstnávajícímu více neţ 50 % osob se zdravotním postiţením z celkového 

počtu svých zaměstnanců se poskytuje příspěvek na podporu zaměstnávání těchto osob. 

Povinný podíl zaměstnávání osob se zdravotním postižením 

Zaměstnavatelé s více neţ 25 zaměstnanci v pracovním poměru jsou povinni zaměstnávat 

osoby se zdravotním postiţením ve výši 4 % z celkového počtu svých zaměstnanců. Způsoby 

plnění, tj. zaměstnávání v pracovním poměru, odběr výrobků a sluţeb nebo odvod do státního 

rozpočtu, jsou povaţovány za rovnocenné a lze je vzájemně kombinovat. 

 

 



Státní sociální podpora 

V případě zdravotního postiţení dítěte nebo rodiče se některé dávky státní sociální podpory 

poskytují za jiných podmínek, po delší dobu nebo ve vyšší částce. Dávkami, které zohledňují 

zdravotní stav dítěte nebo rodiče, jsou rodičovský příspěvek, sociální příplatek, příspěvek na 

úhradu potřeb dítěte a odměna pěstouna. 

Bliţší informace o jednotlivých typech dávek, podmínkách nároku a kontaktních místech, kde 

o tyto dávky lze ţádat, naleznete na: dávky státní sociální podpory. 

Dávky sociální péče pro osoby se zdravotním postižením 

Podmínky, za kterých se poskytují dávky sociální péče pro osoby se zdravotním postiţením, 

jsou upraveny ve vyhlášce Ministerstva práce a sociálních věcí ČR č. 182/1991 Sb., kterou se 

provádí zákon o sociálním zabezpečení a zákon o působnosti orgánů ČR v sociálním 

zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „vyhláška č. 182/1991 Sb.“). 

Komu jsou dávky poskytovány? 

Dávky sociální péče jsou poskytovány: 

 osobám s trvalým pobytem na území ČR  

 osobám, na které se vztahuje přímo pouţitelný předpis Evropských společenství (tj. 

migrujícím pracovníkům členských států EU a jejich rodinným příslušníkům)  

 občanům členského státu EU a jejich rodinným příslušníkům, kteří jsou hlášeni na 

území ČR déle neţ tři měsíce.  

Výčet dávek 

 jednorázové příspěvky na opatření zvláštních pomůcek  

 příspěvek na úpravu bytu  

 příspěvek na zakoupení motorového vozidla  

 příspěvek na celkovou opravu motorového vozidla  

 příspěvek na zvláštní úpravu motorového vozidla  

 příspěvek na provoz motorového vozidla  

 příspěvek na individuální dopravu  

 příspěvek na úhradu za uţívání bezbariérového bytu  

 příspěvek na úhradu za uţívání garáţe  

 příspěvek úplně nebo prakticky nevidomým občanům.  

Vedle dávek sociální péče se poskytují rovněţ: 

 mimořádné výhody (průkazy TP, ZTP a ZTP/P)  

 bezúročné půjčky.  

! Níţe uvedený text uvádí pouze zjednodušené podmínky pro poskytnutí dávek sociální péče. 

Úplnou informaci naleznete v právním předpise nebo Vám ji poskytnou pracovníci úřadů, 

které o dávce rozhodují. 

http://www.mpsv.cz/cs/2


Jednorázové příspěvky na opatření zvláštních pomůcek (§ 33) 

jednorázová, nenároková dávka sociální péče 

poskytuje: obecní úřad obcí s rozšířenou působností 

Komu: 

Občanu těţce zdravotně postiţenému můţe být poskytnut peněţitý příspěvek na opatření 

pomůcky, kterou potřebuje k odstranění, zmírnění nebo překonání následků svých postiţení. 

Příspěvek se neposkytuje, pokud potřebnou pomůcku propůjčuje nebo plně hradí příslušná 

zdravotní pojišťovna. 

Příspěvek lze poskytnout na opatření zvláštních pomůcek uvedených v příloze č. 4 k vyhlášce 

č. 182/1991 Sb. Potřebuje-li tělesně, sluchově nebo zrakově postiţený občan k překonání 

následků těţkého zdravotního postiţení rehabilitační nebo kompenzační pomůcku, která 

v příloze uvedena není, můţe mu být poskytnut příspěvek na opatření takové pomůcky, která 

je s pomůckou uvedenou v příloze č. 4 srovnatelná. Srovnání provádí úřad, který o dávce 

rozhoduje. 

Výše dávky: 

Příspěvek na opatření zvláštních pomůcek se poskytuje ve výši, která umoţňuje opatření 

pomůcky v základním provedení (takové provedení, které občanu plně vyhovuje a splňuje 

podmínky nejmenší ekonomické náročnosti). Maximální výši příspěvku určuje i příloha č. 4. 

Na úhradu nákladů spojených se zácvikem pro pouţívání pomůcek uvedených v příloze 

č. 4 lze poskytnout příspěvek v plné výši prokázaných nákladů. 

Úplně nebo prakticky nevidomým občanům lze hradit výdaje spojené s výcvikem a 

odevzdáním vodícího psa, a to aţ do výše obvyklých nákladů. 

Závazek: 

Příspěvek na opatření zvláštních pomůcek lze poskytnout pouze, pokud se ţadatel písemně 

předem zaváţe, ţe vrátí příspěvek (jeho poměrnou část) v případě, ţe 

a. zvláštní pomůcka, na jejíţ opatření byl příspěvek poskytnut, přestane být před 

uplynutím 5 let ode dne vyplacení příspěvku jeho vlastnictvím  

b. do 6 měsíců ode dne vyplacení nepouţije příspěvek na opatření zvláštní pomůcky, 

popřípadě pouţije jen část příspěvku.  

Příspěvek nebo jeho poměrná část se nevrací v případě, ţe občan, kterému byl vyplacen, 

zemře. 

Příspěvek na úpravu bytu (§ 34) 

jednorázová, nároková dávka sociální péče 

poskytuje: obecní úřad obce s rozšířenou působností 

Komu: 



 občanům s těţkými vadami nosného nebo pohybového ústrojí omezujícími ve 

značném rozsahu jejich pohyblivost (příloha č. 5 písm. a) aţ g) k vyhlášce 

č.182/1991 Sb.)  

 občanům úplně nebo prakticky nevidomým  

 rodičům nezaopatřeného dítěte (dítě je starší 3 let a má těţkou vadu nosného nebo 

pohybového ústrojí nebo je úplně nebo prakticky nevidomé)  

 neslyšícím občanům nebo rodičům neslyšícího nezaopatřeného dítěte (pouze pro 

úpravu – instalace potřebné zvukové nebo světelné signalizace)  

a to: na byt, který uţívají k trvalému bydlení. 

Závazek: 

Příspěvek na úpravu bytu se poskytne jen, pokud se ţadatel zaváţe písemně předem, ţe: 

 příspěvek (zálohu) vyúčtuje do tří let od zahájení řízení  

 příspěvek (jeho poměrnou část) vrátí v případě, ţe byt vymění, byt prodá nebo dojde-li 

k jiné změně uţívacího nebo vlastnického práva k bytu před uplynutím deseti let od 

jeho poskytnutí  

 vrátí poměrnou část příspěvku v případě, ţe plánované úpravy se neuskuteční 

v rozsahu podle schválené dokumentace a vyplacený příspěvek přesáhl 70 % skutečně 

vynaloţených nákladů.  

Vrácení příspěvku nebo jeho poměrné části se nepoţaduje, jestliţe jeho výše nepřesáhla 

5000 Kč nebo jestliţe zemře občan nebo dítě, jehoţ rodiči byl poskytnut. Od vymáhání 

příspěvku je můţe obecní úřad obce s rozšířenou působností ve zřetelehodných případech 

upustit. 

Úprava bytu: 

Za úpravy bytu se povaţuje zejména (jde o příklady úprav) 

a. úprava přístupu do domu, garáţe, k výtahu včetně schodů, k oknům a na balkón,  

b. úprava povrchu podlahy, ovládacích prvků domovní a bytové elektroinstalace, 

kuchyňské linky, popřípadě dalšího nábytku,  

c. rozšíření a úprava dveří,  

d. odstranění prahů,  

e. přizpůsobení koupelny a záchodu včetně vybavení vhodným sanitárním zařízením a 

lehce ovladatelnými bateriemi,  

f. instalace potřebné zvukové nebo světelné signalizace,  

g. zavedení vhodného vytápění,  

h. vybudování telefonního vedení,  

i. stavební úpravy spojené s instalací výtahu.  

Rozsah úprav se posoudí se zřetelem na závaţnost a druh zdravotního postiţení občana. 

Výše dávky: 

Výše příspěvku na úpravu bytu se určí se zřetelem na příjmy a majetkové poměry občana a 

jeho rodiny, a to aţ do výše 70 % prokázaných nákladů účtovaných fyzickými nebo 

právnickými osobami za materiál a práce spojené s nezbytnými výdaji, včetně projektových 

prací, nejvýše 



a. 50 000 Kč nebo  

b. 100 000 Kč u příspěvku na stavební úpravy spojené s instalací výtahu, který je 

poskytován z toho důvodu, ţe nelze pouţít šikmou schodišťovou plošinu.  

Příspěvek na úpravu bytu je moţno poskytnout i formou zálohy (maximálně ve výši 50 % 

předpokládané výše příspěvku). 

Příspěvek na zakoupení motorového vozidla a příspěvek na celkovou opravu 

motorového vozidla (§ 35) 

jednorázová, obligatorní dávka sociální péče 

poskytuje: obecní úřad obce s rozšířenou působností 

Komu: 

 občanu s těţkou vadou nosného nebo pohybového ústrojí, která je uvedena v příloze 

č. 5 písmenech a) aţ g), který motorové vozidlo bude pouţívat pro svou dopravu a 

který není umístěn k celoročnímu pobytu v ústavu sociální péče, popřípadě ve 

zdravotnickém nebo obdobném zařízení a je odkázán na individuální dopravu.  

 rodiči nezaopatřeného dítěte, jde-li o dítě starší tří let a s těţkou vadou nosného nebo 

pohybového ústrojí (příloha č. 5 písm. a) aţ g) vyhlášky č.182/1991 Sb.) nebo je úplně 

nebo prakticky nevidomé nebo mentálně postiţené a jeho mentální postiţení 

odůvodňuje přiznání mimořádných výhod pro těţce zdravotně postiţené občany III. 

stupně. Podmínkou je, ţe rodič bude motorové vozidlo pouţívat pro dopravu tohoto 

dítěte. Pokud je dítě umístěno k celoročnímu pobytu v ústavu sociální péče, popřípadě 

ve zdravotnickém nebo obdobném zařízení, je podmínkou pro poskytnutí příspěvku, 

ţe rodič dítě pravidelně navštěvuje. Příspěvek můţe být poskytnut jen jednomu 

z rodičů.  

Příspěvek se poskytuje na období pěti let. Tato podmínka neplatí, pokud ţadatel vrátil 

příspěvek nebo jeho poměrnou část. Jednou v období deseti let po sobě jdoucích lze 

výjimečně poskytnout příspěvek na zakoupení motorového vozidla před uplynutím pěti let 

ode dne vyplacení předchozího příspěvku, dojde-li k poškození, zničení nebo odcizení 

vozidla, na které byl příspěvek poskytnut, a je-li prokázáno, ţe ţadatel toto poškození, zničení 

nebo odcizení vozidla nezavinil. V případě ţádosti o příspěvek na celkovou opravu 

motorového vozidla musí být dále prokázáno, ţe je taková oprava nevyhnutelná. Podmínkou 

pro poskytnutí příspěvku na zakoupení motorového vozidla v případě odcizení dále je, ţe 

odcizené motorové vozidlo bylo pro případ odcizení pojištěno. 

Závazek: 

Příspěvek na zakoupení motorového vozidla a příspěvek na celkovou opravu motorového 

vozidla se poskytne pouze, zaváţe-li se ţadatel písemně předem, ţe vrátí vyplacený příspěvek 

nebo jeho poměrnou část v případě, ţe 

a. motorové vozidlo, na jehoţ zakoupení nebo opravu příspěvek pouţije, přestane být 

před uplynutím pěti let ode dne vyplacení příspěvku jeho vlastnictvím  

b. motorové vozidlo přestane být před uplynutím pěti let ode dne vyplacení příspěvku 

pouţíváno pro jeho dopravu nebo pro dopravu dítěte  

c. do dvou měsíců ode dne zakoupení motorového vozidla nepřestane být vlastníkem 

původního motorového vozidla, s výjimkou jednostopého motorového vozidla; za 



původní motorové vozidlo se nepovaţuje motorové vozidlo, na jehoţ zakoupení nebo 

celkovou opravu je podána ţádost o příspěvek  

d. do šesti měsíců ode dne vyplacení nepouţije příspěvek na zakoupení nebo opravu 

motorového vozidla.  

Příspěvek nebo jeho poměrná část se nevymáhá v případě, ţe občan, kterému byl vyplacen, 

zemře do pěti let ode dne jeho vyplacení, nebo, jde-li o příspěvek vyplacený rodiči, kdyţ dítě 

přestalo splňovat podmínku nezaopatřenosti, ale motorové vozidlo je nadále pouţíváno pro 

jeho dopravu nebo kdyţ dítě zemřelo. 

Výše dávky: 

Výše příspěvku na zakoupení motorového vozidla činí nejvýše 100 000 Kč, výše příspěvku na 

celkovou opravu motorového vozidla činí nejvýše 60 000 Kč. Výše příspěvků se určí zejména 

s ohledem na majetkové poměry ţadatele a osob povaţovaných podle zákona o důchodovém 

pojištění za osoby jemu blízké, které s ním ţijí v domácnosti. 

Součet příspěvků na zakoupení motorového vozidla, příspěvků na celkovou opravu 

motorového vozidla a příspěvků na zvláštní úpravu motorového vozidla nesmí v období deseti 

let po sobě jdoucích přesáhnout částku 200 000 Kč. Od vyplacených částek se při určování 

součtu odečítají částky, které ţadatel vrátil v uvedeném období. 

Příspěvek na zvláštní úpravu motorového vozidla (§ 35) 

jednorázová, obligatorní dávka sociální péče 

poskytuje: obecní úřad obce s rozšířenou působností 

Komu: 

Občanu s těţkou vadou nosného nebo pohybového ústrojí, která je uvedena v příloze č. 5. 

Podmínkou pro poskytnutí tohoto příspěvku je, ţe ţadatel sám řídí motorové vozidlo a pro své 

trvalé zdravotní postiţení zvláštní úpravu motorového vozidla nezbytně potřebuje. 

Výše dávky: 

Příspěvek se poskytne v plné výši ceny takovéto úpravy. Výjimkou je situace, kdy by součet 

vyplacených příspěvků na zakoupení, celkovou opravu a zvláštní úpravu motorového vozidla 

v posledních 10 letech přesáhl částku 200 000 Kč. 

Závazek: 

Příspěvek na zvláštní úpravu motorového vozidla se poskytne pouze, pokud se ţadatel zaváţe 

písemně předem, ţe vrátí vyplacený příspěvek nebo jeho poměrnou část v případě, ţe 

a. motorové vozidlo, na jehoţ zvláštní úpravu příspěvek pouţije, přestane být před 

uplynutím pěti let ode dne vyplacení příspěvku jeho vlastnictvím  

b. motorové vozidlo přestane být před uplynutím pěti let ode dne vyplacení příspěvku 

pouţíváno pro jeho dopravu  

c. do dvou měsíců ode dne zakoupení motorového vozidla nepřestane být vlastníkem 

původního motorového vozidla, s výjimkou jednostopého motorového vozidla  

d. do šesti měsíců ode dne vyplacení nepouţije příspěvek na úpravu motorového vozidla.  

Příspěvek nebo jeho poměrná část se nevymáhá v případě, ţe občan, kterému byl vyplacen, 

zemře do pěti let ode dne jeho vyplacení. 



Příspěvek na provoz motorového vozidla (§ 36) 

jednorázová, nároková dávka sociální péče 

poskytuje: obecní úřad obce s rozšířenou působností 

Komu: 

občanu, který je vlastníkem nebo provozovatelem motorového vozidla, 

 jehoţ zdravotní postiţení odůvodňuje přiznání mimořádných výhod pro těţce 

zdravotně postiţené občany II. nebo III. stupně, s výjimkou postiţených úplnou nebo 

praktickou hluchotou, a který bude pouţívat toto motorové vozidlo pro svou 

pravidelnou dopravu,  

 který toto motorové vozidlo bude pouţívat pro pravidelnou dopravu manţela 

(manţelky), dítěte nebo jiné blízké osoby, jejichţ zdravotní postiţení odůvodňuje 

přiznání mimořádných výhod pro těţce zdravotně postiţené občany II. stupně, 

s výjimkou postiţených úplnou nebo praktickou hluchotou, nebo III. stupně, nebo  

 který je rodičem nezaopatřeného dítěte, které je léčeno na klinice fakultní nemocnice 

pro onemocnění zhoubným nádorem nebo hemoblastosou (v době nezbytného léčení 

akutní fáze onemocnění v tomto zdravotnickém zařízení)  

pokud se písemně předem zaváţe, ţe vrátí poměrnou část vyplaceného příspěvku v případě, 

ţe přestane plnit podmínky pro jeho přiznání. Příspěvek nebo jeho poměrná část se nevrací 

v případě, ţe zemře občan, kterému byl vyplacen, nebo dítě, jehoţ rodičům byl vyplacen. 

Příspěvek lze z důvodu dopravy téţe zdravotně postiţené osoby poskytnout pouze jednomu 

vlastníku nebo provozovateli motorového vozidla, a to tomu, koho určí osoba, jeţ má být 

dopravována. 

Výše dávky: 

Dávka se poskytuje na období kalendářního roku. 

Výše příspěvku činí: 

 pro občany, jejichţ zdravotní postiţení odůvodňuje přiznání mimořádných výhod pro 

těţce zdravotně postiţené občany III. stupně, a pro rodiče dítěte uvedeného v odstavci 

1 písm. c) 4 200 Kč u jednostopého vozidla a 9 900 Kč u ostatních vozidel  

 pro občany, jejichţ zdravotní postiţení odůvodňuje přiznání mimořádných výhod pro 

těţce zdravotně postiţené občany II. stupně, 2 300 Kč u jednostopého vozidla a 

6 000 Kč u ostatních vozidel.  

 Pokud občan splňuje podmínky pro poskytování více příspěvků, sniţuje se výše 

druhého a kaţdého dalšího příspěvku o 420 Kč u jednostopého vozidla a o 2 124 Kč 

u ostatních vozidel. Jsou-li splněny podmínky pro přiznání příspěvku na provoz 

motorového vozidla aţ v průběhu kalendářního roku, výše tohoto příspěvku činí 

poměrnou část z uvedených částek.  

Občanu, který ze závaţných důvodů ujede více neţ 9 000 km za kalendářní rok, se výše 

příspěvku vyplaceného v tomto kalendářním roce zvyšuje. 

Příspěvek na individuální dopravu (§ 37) 



jednorázová, nároková dávka sociální péče 

poskytuje: obecní úřad obce s rozšířenou působností 

Komu: 

 občanu s těţkou vadou nosného nebo pohybového ústrojí (příloha č. 5 písm. a) aţ g) 

vyhlášky č. 182/1991 Sb.)  

 občanu úplně nebo prakticky nevidomému nebo  

 rodiči nezaopatřeného dítěte, které je léčeno na klinice fakultní nemocnice pro 

onemocnění zhoubným nádorem nebo hemoblastosou (v době nezbytného léčení 

akutní fáze onemocnění v tomto zdravotnickém zařízení).  

Za podmínky, že: 

 se pravidelně individuálně dopravuje  

 není vlastníkem nebo provozovatelem motorového vozidla  

 není občanem, který je dopravován motorovým vozidlem, na jehoţ provoz je přiznán 

příspěvek  

 se zaváţe písemně předem, ţe vrátí poměrnou část vyplaceného příspěvku v případě, 

ţe přestane plnit podmínky pro přiznání příspěvku na individuální dopravu (Příspěvek 

nebo jeho poměrná část se nevrací v případě, ţe zemře občan, kterému byl vyplacen, 

nebo dítě, jehoţ rodičům byl vyplacen.).  

Výše dávky: 

Dávka se poskytuje na období kalendářního roku a činí 6 500 Kč. 

Jsou-li splněny podmínky pro přiznání příspěvku aţ v průběhu kalendářního roku, výše 

příspěvku činí poměrnou část z výše uvedené částky. 

Příspěvek na úhradu za užívání bezbariérového bytu (§ 45) 

opakující se, obligatorní dávka sociální péče 

poskytuje: pověřený obecní úřad 

Komu: 

 občanům s těţkými vadami nosného nebo pohybového ústrojí (příloha č. 5 k vyhlášce 

č. 182/1991 Sb.)  

 občanům úplně nebo prakticky nevidomým  

Pokud tito občané uţívají bezbariérový byt. 

Výše dávky: 

Výše dávky činí 400 Kč měsíčně. 

Příspěvek na úhradu za užívání garáže (§ 45) 

opakující se, nenároková dávka sociální péče 

poskytuje: pověřený obecní úřad 

Komu: 



 občanům s těţkými vadami nosného nebo pohybového ústrojí (příloha č. 5 k vyhlášce 

č. 182/1991 Sb.)  

 občanům úplně nebo prakticky nevidomým.  

Pokud tito občané uţívají bezbariérový byt. 

Výše dávky: 

Výše dávky činí aţ 200 Kč měsíčně. 

Příspěvek úplně nebo prakticky nevidomým občanům (§ 46) 

opakující se, nenároková dávka sociální péče 

poskytuje: pověřený obecní úřad 

Komu: 

Úplně nebo prakticky nevidomému vlastníku vodícího psa. Dávka je určena na krmivo pro 

tohoto psa. 

Výše dávky: 

Výše dávky činí 800 Kč měsíčně. 

Mimořádné výhody pro těžce zdravotně postižené občany 

poskytuje: obecní úřad obce s rozšířenou působností 

Komu: 

Občanům starším jednoho roku s těţkým zdravotním postiţením (uvedeným v příloze č. 2 

k vyhlášce č. 182/1991 Sb.), které podstatně omezuje jejich pohybovou nebo orientační 

schopnost, se podle druhu a stupně postiţení poskytují mimořádné výhody I. (průkaz TP), II. 

(průkaz ZTP) nebo III. stupně (průkaz ZTP/P). 

Zdravotní stav občana posuzuje lékař úřadu práce. O posouzení zdravotního stavu ţádá úřad 

nikoli občan. 

Některé výhody, které vyplývají z přiznání průkazů TP, ZTP a ZTP/P jsou uvedeny v příloze 

č. 3 k vyhlášce č. 182/1991 Sb.. Další úlevy a slevy jsou upraveny v právních předpisech 

jiných resortů (např. vyšší sazba, o kterou se sniţuje základ pro daň z příjmů, je-li poplatník 

drţitelem průkazu ZTP/P – ministerstvo financí; bezplatné uţití dálnic a rychlostních silnic, 

vyhrazená místa k parkování – ministerstvo dopravy apod.). 

Bezúročné půjčky 

poskytuje: obecní úřad obce s rozšířenou působností 

Bezúročná půjčka můţe být poskytnuta občanům, kteří splňují podmínky pro přiznání 

příspěvku na zakoupení motorového vozidla. 

Výše půjčky je aţ 40 000 Kč. Půjčku je nezbytné splatit nejpozději do 5 let. Úřad uzavře 

s občanem písemnou smlouvu obsahující ujednání o lhůtách splatnosti a výši splátek. 

Poskytnutí půjčky není nárokové, jde o nenárokovou formu pomoci. 



Příloha č. 2 

Zdravotní postižení odůvodňující přiznání mimořádných výhod 

1. Mimořádné výhody I. stupně (průkaz TP) se přiznávají v těchto případech postižení: 

a. ztráta úchopové schopnosti nebo podstatné omezení funkce horní končetiny (například 

na podkladě anatomické ztráty, ochrnutí, mízního edému),  

b. anatomická ztráta několika prstů na obou nohou nebo ztráta nohy v kloubu 

Lisfrankově nebo Chopartově a výše, aţ po bérec včetně,  

c. podstatné omezení funkce jedné dolní končetiny (například na podkladě funkčně 

významné parézy, arthrózy kolenního a kyčelního kloubu nebo ztuhnutí kolenního 

nebo kyčelního kloubu, stav po endoprotéze, pakloub bércové nebo stehenní kosti),  

d. omezení funkce dvou končetin (například na podkladě lehké hemiparézy nebo 

paraparézy, arthrotického postiţení nosných kloubů obou dolních končetin, těţší 

formy osteoporózy, polyneuropathií, nestability kloubů nebo zánětlivého postiţení 

kloubů),  

e. zkrácení jedné dolní končetiny přesahující 5 cm,  

f. onemocnění páteře, stavy po operacích a úrazech páteře s přetrvávajícími projevy 

nervového a svalového dráţdění, insuficiencí svalového korzetu a omezením 

pohyblivosti dvou úseků páteře,  

g. postiţení cév jedné dolní končetiny s těţkou poruchou krevního oběhu (například 

s trofickými změnami, mízním edémem, klaudikacemi, s těţkým varikosním 

komplexem),  

h. záchvatová onemocnění různé etiologie spojená s opakovanými poruchami vědomí, 

závrativé stavy.  

2. Mimořádné výhody II. stupně (průkaz ZTP) se přiznávají v těchto případech 

postižení: 

a. anatomická ztráta jedné dolní končetiny v kolenním kloubu nebo ve stehně,  

b. anatomická ztráta dvou dolních končetin v úrovni Lisfrankova nebo Chopartova 

kloubu a výše,  

c. funkční ztráta jedné dolní končetiny (například na podkladě těţkého ochrnutí nebo 

plegie této končetiny, těţké poruchy funkce dvou nosných kloubů se ztrátou oporné 

funkce končetiny, stav po implantaci endoprotézy kyčelního nebo kolenního kloubu 

s výrazně porušenou funkcí operované končetiny),  

d. současné funkčně významné anatomické ztráty části jedné dolní a jedné horní 

končetiny nebo obou horních končetin v úrovni bérce a předloktí,  

e. podstatné omezení funkce dvou končetin se závaţnými poruchami pohybových 

schopností při neurologických, zánětlivých, degenerativních nebo systémových 

onemocněních pohybového aparátu (například na podkladě středně těţké hemiparézy 

nebo paraparézy, podstatného omezení hybnosti kyčelních a kolenních kloubů 

zpravidla o polovinu rozsahu kloubních exkurzí),  

f. onemocnění páteře, stavy po operacích a úrazech páteře se středně těţkými parézami, 

výraznými svalovými atrofiemi nebo se závaţnými deformitami páteře s omezením 

exkurzí hrudníku, ztuhnutím tří úseků páteře,  

g. těţké obliterace cév obou dolních končetin s výrazným trofickým postiţením a 

výrazným funkčním postiţením hybnosti,  

h. chronické vady a nemoci interního charakteru značně ztěţující pohybovou schopnost 

(například vady a nemoci srdce s recidivující oběhovou nedostatečností trvající i při 



zavedené léčbě, dechová nedostatečnost těţkého stupně, selhání ledvin ve stadiu 

dialýzy, provázené závaţnými tělesnými komplikacemi, onkologická onemocnění 

s nepříznivými průvodními projevy na pohybové a orientační schopnosti),  

i. oboustranná praktická hluchota nebo oboustranná úplná hluchota, kterou se rozumí 

celková ztráta slyšení podle Fowlera 85 % a více, více neţ 70 dB,  

j. kombinované postiţení sluchu a zraku (hluchoslepota) funkčně v rozsahu oboustranné 

středně těţké nedoslýchavosti, kterou se rozumí ztráta slyšení podle Fowlera 40 aţ 

65 %, a oboustranné silné slabozrakosti, kterou se rozumí zraková ostrost s nejlepší 

moţnou korekcí na lepším oku, kdy maximum je menší neţ 6/60 a minimum rovné 

nebo lepší neţ 3/60, nebo oboustranné koncentrické omezení zorného pole v rozsahu 

30 aţ 10 stupňů, i kdyţ centrální ostrost není postiţena,  

k. oboustranná těţká ztráta zraku, kterou se rozumí zraková ostrost s korekcí, kdy 

maximum je menší neţ 3/60, minimum rovné nebo lepší neţ 1/60.  

3. Mimořádné výhody III. stupně (průkaz ZTP/P) se přiznávají v těchto případech 

postižení: 

a. anatomická ztráta dolní končetiny vysoko ve stehně s anatomicky nepříznivým 

pahýlem nebo v kyčli,  

b. anatomická ztráta obou končetin v bércích a výše nebo ztráta podstatných částí horní a 

dolní končetiny v úrovni paţní a stehenní kosti nebo obou horních končetin v úrovni 

paţe,  

c. funkční ztráta jedné dolní a jedné horní končetiny (například hemiplegie nebo těţká 

hemiparéza) nebo obou dolních končetin (například paraplegie nebo těţká paraparéza, 

těţká destrukce kolenních a kyčelních kloubů),  

d. těţká porucha pohyblivosti na základě závaţného postiţení několika funkčních celků 

pohybového ústrojí s odkázaností na vozík pro invalidy; funkčním celkem se přitom 

rozumí trup, páteř, pánev, končetina,  

e. disproporční poruchy růstu provázené závaţnými deformitami končetin a hrudníku, 

pokud tělesná výška po ukončení růstu nepřesahuje 120 cm,  

f. dlouhodobé multiorgánové selhávání dvou a více orgánů, pokud podstatně omezuje 

pohybové nebo orientační schopnosti,  

g. neúplná (praktická) nevidomost obou očí, kterou se rozumí zraková ostrost s nejlepší 

moţnou korekcí 1/60, 1/50 aţ světlocit nebo omezení zorného pole do 5 st. kolem 

centrální fixace, i kdyţ centrální ostrost není postiţena, nebo úplná nevidomost obou 

očí, kterou se rozumí ztráta zraku zahrnující stavy od naprosté ztráty světlocitu aţ po 

zachování světlocitu s chybnou světelnou projekcí,  

h. oboustranná praktická hluchota nebo oboustranná úplná hluchota u dětí do ukončení 

povinné školní docházky,  

i. střední, těţká a hluboká mentální retardace nebo demence, je-li IQ horší neţ 50, 

psychické postiţení s dlouhodobými těţkými poruchami orientace a komunikace,  

j. j. kombinované těţké postiţení sluchu a zraku (hluchoslepota) funkčně v rozsahu 

oboustranné těţké nedoslýchavosti aţ hluchoty, kterou se rozumí ztráta slyšení podle 

Fowlera horší neţ 65 %, a oboustranné těţké ztráty zraku.  

4. Mimořádné výhody I., II. nebo III. stupně lze přiznat také v případech nemocí a vad 

neuvedených v bodech 1 aţ 3, pokud podstatně omezují pohybovou nebo orientační 

schopnost, a to podle rozsahu a tíţe funkčních důsledků srovnatelných s indikacemi 

uvedenými v bodech 1 aţ 3. 



Příloha č. 3 

Mimořádné výhody pro těžce zdravotně postižené občany 

1. Mimořádné výhody I. stupně (průkaz TP): 

a. nárok na vyhrazené místo k sedění ve veřejných dopravních prostředcích pro 

pravidelnou hromadnou dopravu osob kromě autobusů a vlaků, v nichţ je místo 

k sedění vázáno na zakoupení místenky,  

b. nárok na přednost při osobním projednávání jejich záleţitostí, vyţaduje-li toto jednání 

delší čekání, zejména stání; za osobní projednávání záleţitostí se nepovaţuje nákup 

v obchodech ani obstarávání placených sluţeb ani ošetření a vyšetření ve 

zdravotnických zařízeních.  

2. Mimořádné výhody II. stupně (průkaz ZTP): 

a. výhody uvedené v bodu 1,  

b. nárok na bezplatnou dopravu pravidelnými spoji místní veřejné hromadné dopravy 

osob (tramvajemi, trolejbusy, autobusy, metrem),  

c. sleva 75 % jízdného ve druhé vozové třídě osobního vlaku a rychlíku ve vnitrostátní 

přepravě a 75 % sleva v pravidelných vnitrostátních spojích autobusové dopravy.  

3. Mimořádné výhody III. stupně (průkaz ZTP/P): 

a. výhody uvedené v bodech 1 a 2,  

b. nárok na bezplatnou dopravu průvodce veřejnými hromadnými dopravními prostředky 

v pravidelné vnitrostátní osobní hromadné dopravě  

c. u úplně nebo prakticky nevidomých nárok na bezplatnou přepravu vodícího psa, 

pokud je nedoprovází průvodce.  

4. Dále můţe být drţitelům průkazů ZTP a ZTP/P poskytnuta sleva poloviny vstupného na 

divadelní a filmová představení, koncerty a jiné kulturní a sportovní podniky. Při poskytování 

slevy drţitelům průkazu ZTP/P se poskytne sleva poloviny vstupného i jejich průvodci. 

Příloha č. 4 

Rehabilitační a kompenzační pomůcky pro těžce zdravotně postižené občany 

Název pomůcky (Nejvyšší výše příspěvku z ceny) 

I. Rehabilitační a kompenzační pomůcky pro tělesně postižené občany 

1. Polohovací zařízení do postele (100%)  

2. Obracecí postel (50%)  

3. Vodní zvedák do vany (50%)  

4. vypuštěno  

5. Přenosný WC (100%)  

6. Psací stroj se speciální klávesnicí (50%)  

7. Motorový vozík pro invalidy (50%)  

8. Ţidle na elektrický pohon (50%)  

9. Přenosná rampa (pro vozíčkáře) (100%)  

10. Zvedací zařízení vozíku na střechu automobilu (100%)  



11. Zařízení pro přesun vozíčkáře do automobilu (100%)  

12. Individuální úpravy automobilu (100%)  

13. vypuštěno  

14. Dvoukolo (50%)  

15. Šikmá schodišťová plošina (100%)  

16. Signalizační pomůcka SYM-BLIK (80%)  

17. Koupací lůţko (50%)  

18. Nájezdové lyţiny pro vozíčkáře (100%)  

II. Rehabilitační a kompenzační pomůcky pro sluchově postižené občany 

Název pomůcky (Nejvyšší částka příspěvku z ceny) 

1. Víceúčelová pomůcka pro sluchově postiţené děti (100%, nejvýše 3 000 Kč)  

2. Signalizace bytového a domovního zvonku včetně instalace (100%)  

3. Signalizace telefonního zvonku (100%)  

4. Světelný nebo vibrační budík (50%)  

5. Telefonní přístroj se zesílením zvuku pro nedoslýchavé včetně světelné indikace 

zvonění (75%, nejvýše 7000 Kč)  

6. Psací telefon pro neslyšící včetně světelné indikace zvonění
*)

 (75%)  

7. Přídavná karta k osobnímu počítači a programové vybavení emulující psací telefon pro 

neslyšící
*)

 (75%)  

8. Fax
**)

 (75%)  

9. Faxmodemová karta k počítači a programové vybavení emulující fax
**)

 (75%)  

10. Videorekordér (50%, nejvýše 7 000 Kč)  

11. Televizor s teletextem (50%, nejvýše 7 000 Kč)  

12. Doplnění stávajícího televizoru o dekodér teletextu včetně montáţe (50%)  

13. Přenosná naslouchací souprava s rádiovým nebo infračerveným přenosem (75%)  

14. Přístroj k nácviku slyšení (50%)  

15. Bezdrátové zařízení umoţňující poslech televizního přijímače nebo jiného zdroje 

zvuku (50%)  

16. Individuální přenosný naslouchací přístroj (nejde o elektronické sluchadlo) (50%)  

17. Individuální indukční smyčka (50%)  

18. Indikátor hlásek pro nácvik v rodině (75%)  

*)
 Příspěvek lze poskytnout pouze na jednu z pomůcek uvedených v bodech 6 a 7. 

**)
 Příspěvek lze poskytnout pouze na jednu z pomůcek uvedených v bodech 8 a 9. 

III. Rehabilitační a kompenzační pomůcky pro zrakově postižené občany 

Název pomůcky (Nejvyšší částka příspěvku z ceny) 

1. Kancelářský psací stroj (50%)  

2. Slepecký psací stroj (100%)  

3. Magnetofon, diktafon (100%, nejvýše 4500 Kč)  

4. Čtecí přístroj pro nevidomé s hmatovým výstupem (100%)  

5. Digitální čtecí přístroj pro nevidomé s hlasovým výstupem (100%)  

6. Kamerová zvětšovací televizní lupa (100%)  

7. Digitální zvětšovací televizní lupa (100%)  

8. Adaptér hlasového syntetizátoru pro nevidomé (100%)  



9. Programové vybavení pro digitální zpracování obrazu (100%)  

10. Tiskárna reliéfních znaků pro nevidomé (100%)  

11. Jehličková jednobarevná tiskárna (50%)  

12. Zařízení pro přenos digitálních dat (100%)  

13. Elektronický zápisník pro nevidomé s hlasovým nebo hmatovým výstupem (100%)  

14. Elektronická komunikační pomůcka pro hluchoslepé (100%)  

15. Kapesní kalkulátor s hlasovým výstupem (100%)  

16. Slepecké hodinky a budíky s hlasovým nebo hmatovým výstupem (50%)  

17. Měřicí přístroje pro domácnost s hlasovým nebo hmatovým výstupem (50%)  

18. Indikátor barev pro nevidomé (100%)  

19. Elektronická orientační pomůcka pro nevidomé a hluchoslepé (100%)  

20. Dvoukolo (50%)  

Příloha č. 5 

Těžké vady nosného nebo pohybového ústrojí 

a. amputační ztráta dolní končetiny ve stehně,  

b. amputační ztráta obou dolních končetin v bércích a výše,  

c. funkční ztráta obou dolních končetin na podkladě úplné obrny (plegie) nebo těţkého 

ochrnutí,  

d. ankyloza obou kyčelních kloubů nebo obou kolenních kloubů nebo podstatné omezení 

hybnosti obou kyčelních nebo kolenních kloubů pro těţké kontraktury v okolí,  

e. současné ztuhnutí všech úseků páteře s těţkým omezením pohyblivosti alespoň dvou 

nosných kloubů dolních končetin,  

f. těţké funkční poruchy pohyblivosti na základě postiţení několika funkčních celků 

pohybového ústrojí s případnou odkázaností na vozík pro invalidy; funkčním celkem 

se přitom rozumí trup, pánev, končetina,  

g. disproporční poruchy růstu provázané deformitami končetin a hrudníku, pokud tělesná 

výška postiţeného po ukončení růstu nepřesahuje 120 cm,  

h. anatomická nebo funkční ztráta končetiny.  

 


